KONKURS PRZEDMIOTOWY Z FIZYKI

dla uczniéw szkét podstawowych

9 marca 2021 r. — zawody |l stopnia
Schemat punktowania zadan

Maksymalna liczba punktow — 60.
85% — 51pkt.

Uwagal!
1. Zapoprawne rozwigzanie zadania metodg, ktdra nie jest proponowana w schemacie punktowania, uczen takze otrzymuje maksymalng
liczbe punktow.
2. Wszystkie wyniki koricowe powinny by¢ podane z jednostka.
3. Jedli uczen otrzymat zty wynik w konsekwencji wczesniej popetnionego btedu merytorycznego, to nie otrzymuje punktu za wynik

koricowy.
Nr )
zada- | oo, Wynik / przyktadowa odpowiedz Uwagi
nia
l.a. Razem: 3 punkty.
1p. — zastosowanie wzoru na droge
3 Czas opadania kropelki: w ruchu jednostajnym w postaci
h= vt p= o MM _ 15005 =20min pozwalajacej obliczy¢ czas ruchu,
v 00012 ¢ 1p. — obliczenie czasu w sekundach,
1p. — obliczenie czasu w minutach.
1.b. Razem: 3 punkty.
Stosunek Srednicy kropelki do Srednicy koronawirusa: 1p. — zapisanie stosunku érednic
D 12um 12-107°m o
— = = ——=10,2-10% = 200 z uwzglednieniem poprawnych
3 d 60 nm 60-10 m danych,
Uwaga: 1p. — zamiana mikrometréw
Uczen nie musi stosowac zapisu potegowego. i nanometréw na metry,
1p. — obliczenie stosunku srednic.




2.a. Srednia warto$¢ predkosci autobusu:
Razem: 2 punkty.
1 1p. — obliczenie sredniej wartosci
o= 5o 1200 m _ 1™ _ 1, 1000 km 432 km predkosci autobusu w m/s,
R 100s s 1 4 " h 1p. — obliczenie $redniej wartosci
3600 predkosci autobusu w km/h.
2.b. Srednia warto$¢ predkosci rowerzysty:
v, = 05s _600m_  m Razem: 2 punkty.
t+ tpostoju  150s s 1p. — obliczenie $redniej wartosci
Stosunek wartosci predkosci: Z—“ = zsz//: =3 predkosci rowerzysty,
Odpowieds: " 1p. — udzielenie poprawnej
Srednia wartos¢ predkosci autobusu byta trzykrotnie wieksza od Sredniej wartosci odpowiedzi.
predkosci rowerzysty.
3.a. Razem: 3 punkty.
5 1p. — Zastosowanie wzoru na droge
Ze wzoru na droge w ruchu jednostajnie przyspieszonym: h = % w ruchu jednostajnie
; przyspieszonym,
Stad: t = \/% = thsm:n = V3s5=173s 1p. — obliczenie czasu spadania
) kamienia,
1p. — podanie wyniku z zadang
doktadnoscia.
3.b. ; E:Ez Razem: 4 punkty.
3 Prawda Po 1p. za kazda poprawng ocene
4. Prawda prawdziwosci zdania.
4, Razem: 4 punkty.

Analizujgc przemiany energii mechanicznej pitki, stwierdzamy, ze:
0,75E, = E, (*)

Stad:
3 mv?
T = mgh (*¥)
8gh m
v = 97 =73 —
3 S

1p. — zauwazenie, ze pitka, lecac

w gore, zachowuje 75% poczatkowej
energii mechanicznej,

1p. — zapisanie rownania w postaci
(*) albo (**),

1p. — przeksztatcenie réwnania (*)
do postaci umozliwiajgcej obliczenie
wartosci predkosci,

1p. — obliczenie wartosci predkosci.




5. Razem: 4 punkty.
m — masa wdzka, ktéry poruszat sie. 1p. — obliczenie wartosci predkosci
M = 2m —masa wdzka spoczywajacego. poruszajacego sie wozka,
2 . . .
Energia kinetyczna poruszajacego sie wozka: E = ~— 1p. - zapisanie zasady zachowania
2 pedu dla opisanego przypadku,
Stad: v = \/E = /z—;i] =22 1p. — przeksztatcenie zasady
" ) 8 ) zachowania pedu do postaci
Z zasady zachowania pedu: e e . , .
umozliwiajgcej obliczenie szybkosci
mv = (m+ M)v, LA :
mv 1 2 m wozkéw po potaczeniu,
Ve = w200V = V=57 1p. - obliczenie szybkosci wézkéw
po zderzeniu.
6.a.
" Razem: 2 punkty.
Masa kostki lodu: m = dV = da® = 917 =% + (0,02 m)® ~ 0,0073 kg 1p. — obliczenie masy kostki lodu,
Ciezar: Q = mg = 0,0073 kg - 10 22 =0,073N 1p. — obliczenie wartosci ciezaru
® kostki lodu.
.b. 1. Fat
6.b ansz Razem: 4 punkty.
2. Prawda Po 1 cazd
3 Prawda o pc.| 2a alz. qdpop?rawna ocene
4. Prawda prawdziwosci zdania.
6.c.

Najwiekszg gestos¢ ma woda w temperaturze 4 oc.

Ze wzrostem temperatury od 0 °Cdo8°C gesto$¢ wody najpierw wzrasta,

a nastepnie maleje.

Waskie naczynie wypetniono do potowy wodg o temperaturze 0 °C, ktéra zaczeto
ogrzewa¢ do temperatury 12 °C. Poziom wody w naczyniu najpierw opadat,

a nastepnie podnosit sie.

Szklanka A zawiera wode o temperaturze 10 °C, w szklance B znajduije sie woda

o temperaturze 12 °C. Do szklanek wrzucono jednocze$nie jednakowe kostki lodu.

Chwile po wrzuceniu kostek do wody nieco wiekszg objetos¢ wystajgcy ponad
powierzchnie wody miata kostka lodu zanurzona w szklance A.

Biorac pod uwage przedziat temperatur od 0 °C do 12 °C, mozna stwierdzi¢,

ze najbardziej intensywne ruchy czgsteczek wody wystepowatyby w temperaturze
12 °c.

Razem: 5 punktow.
Po 1p. za kazde poprawnie
uzupetnione zdanie.




7.a. 1. Prawda
2. Fatsz Razem: 6 punktdow.
3. Prawda .
4. Fatsz Po 1p. z‘a ka’z@ poprawna ocene
5 prawda prawdziwosci zdania.
6.Prawda
7.b. Na przyktad.:
Materiaty: stoik z metalowq pokrywkq, tasma izolacyjna, drut przewodzqcy prqd, folia
aluminiowa.
Opis budowy elektroskopu uwzgledniajgcy odizolowanie pokrywki od drutu
(doprowadzajgcego/odprowadzajgcego tadunek do/od wnetrza elektroskopu) Razem: 4 punkty.
z przymocowanymi do niego paskami folii. 1p. —wymienienie materiatéw
Rola elementow: potrzebnych do budowy
— stoik izoluje urzqdzenie od otoczenia (umozliwia przenoszenie naelektryzowanego elektroskopu
urzgdzenia), (uczen nie musi wymieniac stoika),
—tasma izolacyjna uniemozliwia przeptyw tadunku z wnetrza elektroskopu na pokrywke 1p. — opis budowy elektroskopu,
stoika, 1p. — opis funkcji elementéw
—drut doprowadza tadunki do wnetrza elektroskopu, urzadzenia,
—zachowanie listkow wykonanych z folii wskazuje czy badane ciato jest naelektryzowane. 1p. — opis sprawdzenia dziatania
Opis sprawdzenia dziatania urzgdzenia: naelektryzowanym ciatem dotykamy gtowki elektroskopu.
elektroskopu, obserwujgc zachowanie jego listkdw. Ich odchylenie swiadczy o obecnosci
tadunkow elektrycznych.
8.a. Ze wzoru na moc pradu i prawa Ohma:
2
P=Ul] = Ug = U_ Razem: 3 punkty.
R R 1p. — zastosowanie wzoru na moc,
Stad: ) ) 1p. — otrzymanie wzoru na opdr
R = U_ — (230 V) = 42320 elektryczny (w tym skorzystanie
P 1250 W ’ z prawa Ohma),
, 1p. — obliczenie oporu elektrycznego
Uwaga: Jezeli uczen korzysta z gotowego wzoru w postaci R = U? i poprawnie grzatki.
wykonuje obliczenia, to otrzymuje 2 punkty.
8.b. Razem: 2 punkty.

Opor zastepczy grzatek potgczonych szeregowo: R, = R + R = 84,64 ()

2 2
Moc grzejnika: P = U= @V _gasw
Rs; 84,640

1p. — obliczenie oporu zstepczego
grzatek,
1p. — obliczenie mocy grzejnika.




8.c.
Odpowiedz: pofgczenie rownolegfte.
Na przyktad: Razem: 2 punkty.
L. _ U2 oL L. i . 1p. — wskazanie potaczenia
Moc grzejnika P = R Ze wzoru wynika, ze im mniejszy jest opor grzejnika (przy tym réwnolegtego,
samym napieciu), tym wieksza jest jego moc. W potqgczeniu rownolegfym opdr grzejnika 1p. — uzasadnienie wyboru.
jest mniejszy niz w potgczeniu szeregowym.
8.d.
Praca Razem: 2 punkty.
W =Pt 1p. — zapisanie wzoru na czas,
Stad: t = W_ 10kWh _ 8h 1p. — obliczenie czasu
: P 125kW P :
0. Razem: 5 punktow.

a. Schemat uktadu doswiadczalnego: dwa szeregowo potgczone oporniki podtgczone
do zrédta pradu, amperomierz mierzgcy natezenie prgdu w obwodzie i réwnolegle
podtgczone trzy woltomierze mierzgce napiecia — na poszczegdlnych opornikach i na
obu razem.

b.ic.
[ ]

Czynnosci i sposéb sprawdzenia stusznosci wzoru:
zmontowanie zestawu wg schematu,

pomiar natezenia pragdu w obwodzie i napie¢ na opornikach,
obliczenie z prawa Ohma (R = %) wartosci kazdego z oporéw.

obliczenie z prawa Ohma catkowitego oporu opornikéw potgczonych szeregowo.

1p. — narysowanie schematu ukfadu
doswiadczalnego z trzema
woltomierzami mierzgcymi odrebnie
napiecia na opornikach i napiecie
Zrédta pradu,

1p. — uwzglednienie na schemacie
amperomierza,

1p. — oznaczenie biegunowosci
zrédta pradu i wskazanie kierunku
przeptywu pradu,

1p. — opis sposobu wyznaczenia
wartosci oporéw,

1p. — powotanie sie na prawo Ohma
(nazwanie go).




